
Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για 

τα νομοσχέδια «Ο περί Αγοραπωλησίας Πιστωτικών Διευκολύνσεων και για 

Συναφή Θέματα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2021» και «Ο περί Ακίνητης 

Ιδιοκτησίας (Διακατοχή, Εγγραφή και Εκτίμηση) (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος 

του 2021» 

Παρόντες: 

 Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, πρόεδρος  Χρίστος Χριστοφίδης  

 Χρύσης Παντελίδης Αλέκος Τρυφωνίδης 

 Χάρης Γεωργιάδης Μη μέλη της επιτροπής: 

 Ονούφριος Κουλλά Σταύρος Παπαδούρης 

 Σάβια Ορφανίδου   

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο 

πάνω νομοσχέδιο σε έξι συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στο διάστημα μεταξύ 

20 Σεπτεμβρίου και 29 Οκτωβρίου 2021.  Στο πλαίσιο των συνεδριών κλήθηκαν και  

παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, του Τμήματος Κτηματολογίου 

και Χωρομετρίας του Υπουργείου Εσωτερικών, του Τμήματος Εφόρου Εταιρειών και 

Διανοητικής Ιδιοκτησίας του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας, της 

Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, η Επίτροπος Προστασίας Δεδομένων 

Προσωπικού Χαρακτήρα, ο Χρηματοοικονομικός Επίτροπος, εκπρόσωποι της Κεντρικής 

Τράπεζας της Κύπρου (ΚΤΚ), του Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου (ΧΑΚ), της Επιτροπής 

Κεφαλαιαγοράς Κύπρου, του Συνδέσμου Εγκεκριμένων Λογιστών Κύπρου (ΣΕΛΚ), του 

Συνδέσμου Τραπεζών Κύπρου, του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου, του Συνδέσμου 

Προστασίας Δανειοληπτών Τραπεζών (ΣΥΠΡΟΔΑΤ), της Παγκύπριας Ένωσης 

Καταναλωτών και Ποιότητας Ζωής, της Κυπριακής Εταιρείας Διαχείρισης Περιουσιακών 

Στοιχείων Λτδ (ΚΕΔΙΠΕΣ) και του Συνδέσμου Προστασίας Πρώτης Κατοικίας.  
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 Σημειώνεται ότι κατά τη συζήτηση των νομοσχεδίων παρευρέθηκαν επίσης τα μέλη 

της επιτροπής κ. Άριστος Δαμιανού, Αντρέας Καυκαλιάς, Σωτήρης Ιωάννου και Ηλίας 

Μυριάνθους. 

 Σκοπός του πρώτου νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί Αγοραπωλησίας 

Πιστωτικών Διευκολύνσεων και για Συναφή Θέματα Νόμου, ώστε να δημιουργηθεί 

πλαίσιο αδειοδότησης και εποπτείας των εταιρειών διαχείρισης πιστωτικών 

διευκολύνσεων που να καθιστά δυνατή την πρόσβαση των εν λόγω εταιρειών στα 

τραπεζικά δεδομένα των δανειοληπτών που βρίσκονται υπό τη διαχείρισή τους, 

τηρουμένων των διατάξεων του Γενικού Κανονισμού για την Προστασία Δεδομένων, 

προκειμένου να αξιολογούν την πιστοληπτική τους ικανότητα και να τους παρέχουν 

βιώσιμες λύσεις αναδιάρθρωσης.  

 Σκοπός του δεύτερου νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί Ακίνητης 

Ιδιοκτησίας (Διακατοχή, Εγγραφή και Εκτίμηση) Νόμου, ώστε οι πληροφορίες που 

δύναται να παρέχονται από τον Διευθυντή του Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας 

στα πιστωτικά ιδρύματα, σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, να παρέχονται εφεξής 

και σε νομικό πρόσωπο που είτε κατέχει πιστωτικές διευκολύνσεις είτε διαχειρίζεται 

πιστωτικές διευκολύνσεις, δυνάμει των διατάξεων του περί Αγοραπωλησίας Πιστωτικών 

Διευκολύνσεων και για Συναφή Θέματα Νόμου.   

 Σημειώνεται ότι μαζί με τα υπό συζήτηση νομοσχέδια είχε αρχικά κατατεθεί και τρίτο 

νομοσχέδιο, με τίτλο «Ο περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκεύσεως Ακινήτων 

(Τροποποιητικός) (Αρ. 6) Νόμος του 2021», το οποίο με επιστολή του Υπουργείου 

Οικονομικών, ημερομηνίας 29 Οκτωβρίου 2021, αποσύρθηκε.  Το εν λόγω νομοσχέδιο 

προέβλεπε ότι, σε περίπτωση αποστολής γνωστοποίησης από τον αγοραστή στον 

ενυπόθηκο οφειλέτη αναφορικά με τη μεταβίβαση υποθήκης δυνάμει των διατάξεων του 

περί Αγοραπωλησίας Πιστωτικών Διευκολύνσεων και για Συναφή Θέματα Νόμου, δε θα 
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αποστέλλεται παράλληλα και σχετική γνωστοποίηση από τον Διευθυντή του Τμήματος 

Κτηματολογίου και Χωρομετρίας.  Ωστόσο, κατόπιν εισήγησης της Επιτρόπου 

Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα και με τη σύμφωνη γνώμη του 

Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας, κρίθηκε ότι, σε περίπτωση κατάργησης της 

υποχρέωσης αυτής, υπάρχει κίνδυνος το Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας, 

ελλείψει νομικής υποχρέωσης στην οικεία νομοθεσία, να μην προβαίνει στην αναγκαία 

ενημέρωση, γεγονός που θα συνιστούσε παράβαση της ευρωπαϊκής νομοθεσίας. 

 Σύμφωνα με τα κατατεθέντα στοιχεία, στο πρώτο νομοσχέδιο περιλαμβάνονται 

ρυθμίσεις που προβλέπουν ειδικότερα τα ακόλουθα: 

1. Απλοποίηση του πεδίου εφαρμογής του βασικού νόμου, ώστε αυτός να εφαρμόζεται 

στην αγορά ή πώληση πιστωτικών διευκολύνσεων στην περίπτωση που αγοραστής 

είναι νομικό πρόσωπο το οποίο πληροί συγκεκριμένες προϋποθέσεις. 

2. Θέσπιση πλαισίου που να διασφαλίζει ότι τα νομικά πρόσωπα τα οποία προτίθενται 

να αναλάβουν τη διαχείριση χαρτοφυλακίου πιστωτικών διευκολύνσεων στη 

Δημοκρατία είναι ειδικά αδειοδοτημένα από την ΚΤΚ για τον σκοπό αυτό.  

3. Πρόσβαση των διαχειριστών πιστωτικών διευκολύνσεων στη βάση δεδομένων 

ΑΡΤΕΜΙΣ, καθώς και στη βάση δεδομένων του Τμήματος Κτηματολογίου και 

Χωρομετρίας, προκειμένου να αξιολογούν την πιστοληπτική ικανότητα των 

δανειοληπτών που βρίσκονται υπό τη διαχείρισή τους, περιλαμβανομένων των 

εγγυητών και των παρόχων εξασφάλισής τους. 

4. Διεύρυνση των εξουσιών της ΚΤΚ, ώστε σε αυτές να προστεθούν η αδειοδότηση, η 

εποπτεία, η αναστολή ή η ανάκληση άδειας διαχειριστή πιστωτικών διευκολύνσεων. 

5. Σαφέστερη ενημέρωση του κοινού, σε περίπτωση πρόθεσης πώλησης από νομικό 

πρόσωπο ολόκληρου ή μέρους του χαρτοφυλακίου των πιστωτικών 

διευκολύνσεων, μέσω υποχρεωτικής δημοσίευσης της εν λόγω πρόθεσης στην 
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Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας και σε τρεις εφημερίδες του ημερήσιου τύπου 

και, στην περίπτωση πώλησης μέρους του χαρτοφυλακίου, αποστολή σχετικής 

ειδοποίησης στον εμπλεκόμενο δανειολήπτη, στους εγγυητές ή/και στους παρόχους 

εξασφάλισής του.  

 Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, με το δεύτερο νομοσχέδιο προβλέπεται ειδικότερα η 

παροχή πρόσβασης στις εταιρείες εξαγοράς πιστώσεων και στους διαχειριστές 

πιστωτικών διευκολύνσεων, στη βάση δεδομένων του Τμήματος Κτηματολογίου και 

Χωρομετρίας, ώστε να μπορούν να αξιολογούν την πιστοληπτική ικανότητα των 

δανειοληπτών, με την προϋπόθεση της προσκόμισης στην αίτησή τους για παροχή 

πληροφοριών σχετικής βεβαίωσης από την ΚΤΚ, γεγονός που αναμένεται να συμβάλει 

θετικά στις προτεινόμενες λύσεις αναδιάρθρωσης πιστωτικών διευκολύνσεων. 

 Στο πλαίσιο της συζήτησης η εκπρόσωπος του Υπουργείου Οικονομικών ανέφερε 

μεταξύ άλλων τα ακόλουθα: 

1. Τα νομοσχέδια περιλαμβάνουν ρυθμίσεις που αφορούν στη βελτίωση της 

διαχείρισης των μη εξυπηρετούμενων χορηγήσεων και περιλαμβάνονται ως δράση 

στο Σχέδιο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας με ορόσημο εφαρμογής τους την 31η 

Δεκεμβρίου 2021. 

2. Η στρατηγική διαχείρισης των μη εξυπηρετούμενων χορηγήσεων περιλαμβάνει και 

την ανάπτυξη της δευτερογενούς αγοράς για πώληση των δανείων, με στόχο την 

απομόχλευση των ισολογισμών των πιστωτικών ιδρυμάτων και ενδυνάμωση του 

χρηματοπιστωτικού τομέα. 

3. Η στρατηγική για ανάπτυξη της δευτερογενούς αγοράς για την πώληση δανείων έχει 

περιληφθεί στο σχέδιο δράσης της ΕΕ, καθώς συνάδει με τις πολιτικές που 

προωθούνται για την ολοκλήρωση της τραπεζικής ένωσης. 
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 Σύμφωνα με την ίδια εκπρόσωπο, μετά την κατάθεση των νομοσχεδίων στη Βουλή, 

το Υπουργείο Οικονομικών έκρινε σκόπιμο όπως στα νομοσχέδια επέλθει σειρά 

τροποποιήσεων στη βάση εισηγήσεων που τέθηκαν από την Επίτροπο Προστασίας 

Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα και τον Σύνδεσμο Τραπεζών Κύπρου: 

 Αναφορικά με το πρώτο νομοσχέδιο, οι εν λόγω τροποποιήσεις συνοψίζονται 

κυρίως στα ακόλουθα: 

1. Αναδιατύπωση της ερμηνείας του όρου «συγκρότημα εταιρειών», ώστε να 

διευκρινίζεται ότι σε αυτόν περιλαμβάνονται και εταιρείες εγγεγραμμένες δυνάμει 

του περί Συνεργατικών Εταιρειών Νόμου. 

2. Διασαφήνιση ότι η εφαρμογή του νόμου θα αφορά στην αγορά ή πώληση 

πιστωτικών διευκολύνσεων όπου ο πιστωτής ή ο εξ αποφάσεως πιστωτής αποτελεί 

νομικό πρόσωπο, όπως αυτό ορίζεται στις προτεινόμενες ρυθμίσεις, με σκοπό την 

απαγόρευση αγοράς ή πώλησης δανείου από πρόσωπο που δεν τυγχάνει 

εποπτείας από την ΚΤΚ. 

3. Τροποποίηση του πεδίου εφαρμογής του νόμου, ώστε από τις προτεινόμενες 

ρυθμίσεις να εξαιρούνται μόνο πιστωτικές διευκολύνσεις οι οποίες διέπονται από το 

δίκαιο άλλου κράτους μέλους ή τρίτης χώρας ή μεταβιβάζονται δυνάμει των 

διατάξεων του περί Τιτλοποιήσεων Νόμου ή του περί Μεταβίβασης Τραπεζικών 

Εργασιών και Εξασφαλίσεων Νόμου. 

4. Διασαφήνιση ότι οι προτεινόμενες ρυθμίσεις δεν εφαρμόζονται για πιστωτικές 

διευκολύνσεις που παραχωρούνται από μη αδειοδοτημένο πρόσωπο, καθότι 

σκοπός του νόμου είναι να ρυθμιστεί η διαδικασία πώλησης πιστωτικών 

διευκολύνσεων οι οποίες κατέχονται από εποπτευόμενες από την ΚΤΚ οντότητες. 

5. Καθορισμός ότι η πρόσβαση σε στοιχεία που τηρούνται στη βάση δεδομένων 

ΑΡΤΕΜΙΣ, αναφορικά με πιστωτικές διευκολύνσεις, παρέχεται σε διαχειριστές οι 
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οποίοι είτε αποτελούν νομικό πρόσωπο είτε αποτελούν αδειοδοτημένο πρόσωπο 

κατά τα οριζόμενα στις πρόνοιες του νομοσχεδίου. 

6. Ευθυγράμμιση των προνοιών του νομοσχεδίου με τις πρόνοιες του Γενικού 

Κανονισμού για την Προστασία Δεδομένων, ώστε μεταξύ άλλων να υπάρχει 

διάκριση μεταξύ της σύμβασης διαχείρισης πιστωτικών διευκολύνσεων και της 

σύμβασης επεξεργασίας δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα για σκοπούς 

καλύτερης κατανόησης και εφαρμογής του νόμου.  

 Σε σχέση με το δεύτερο υπό αναφορά νομοσχέδιο η προτεινόμενη τροποποίηση 

αφορά στη διασαφήνιση ότι οι διαχειριστές πιστωτικών διευκολύνσεων για σκοπούς 

απόκτησης πρόσβασης στη βάση δεδομένων του Τμήματος Κτηματολογίου και 

Χωρομετρίας πρέπει να προσκομίζουν στην αίτησή τους για παροχή πληροφοριών 

σχετική βεβαίωση από την ΚΤΚ, στην οποία να εμφαίνεται ότι πέρα από τη σύμβαση 

διαχείρισης πιστωτικών διευκολύνσεων έχουν συνάψει και σύμβαση επεξεργασίας 

δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα.  

 Σημειώνεται ότι, στη βάση των πιο πάνω τροποποιήσεων, το Υπουργείο 

Οικονομικών κατέθεσε στις 20 Σεπτεμβρίου 2021 αναθεωρημένα κείμενα των 

νομοσχεδίων. 

 Στη βάση των αναθεωρημένων κειμένων των νομοσχεδίων η Επίτροπος 

Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα δήλωσε ότι οι εισηγήσεις της, οι οποίες 

κατατέθηκαν στην επιτροπή με γραπτό υπόμνημα, ημερομηνίας 17 Σεπτεμβρίου 2021, 

έχουν περιληφθεί στα κείμενα όπως αποστάλθηκαν από το Υπουργείο Οικονομικών.  

 Ο εκπρόσωπος του Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας, ειδικότερα όσον 

αφορά στο δεύτερο νομοσχέδιο, δήλωσε ότι η πρόσβαση στη βάση δεδομένων του 

Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας θα παρέχεται σε εταιρείες εξαγοράς 

πιστώσεων και διαχειριστές πιστωτικών διευκολύνσεων, μόνο στις περιπτώσεις που θα 
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προσκομίζεται από τους εν λόγω οργανισμούς η σχετική άδεια που τους παραχωρείται 

από την ΚΤΚ.  

 Ο Χρηματοοικονομικός Επίτροπος ανέφερε ότι οποιαδήποτε προσπάθεια 

υποβοηθά στη μείωση των μη εξυπηρετούμενων δανείων, είτε αυτά αφορούν στον 

τραπεζικό τομέα είτε έχουν μεταφερθεί στις εταιρείες εξαγοράς πιστώσεων, κινείται προς 

την ορθή κατεύθυνση. Τα υπό αναφορά νομοσχέδια, αν και δεν αναμένεται να συμβάλουν 

δραστικά στην απομείωση των μη εξυπηρετούμενων δανείων, διευκολύνουν τους 

κατόχους και τους διαχειριστές πιστωτικών διευκολύνσεων να προχωρήσουν σε 

καλύτερη αξιολόγηση πληροφοριών, απαραίτητων για αποτελεσματικότερες διαδικασίες 

αναδιάρθρωσης. 

 Οι εκπρόσωποι του Συνδέσμου Τραπεζών Κύπρου, του  ΣΕΛΚ, του ΣΥΠΡΟΔΑΤ 

και του Συνδέσμου Προστασίας Πρώτης Κατοικίας συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις 

επιδιώξεις των υπό αναφορά νομοσχεδίων. 

 Οι εκπρόσωποι του Τμήματος Εφόρου Εταιρειών και Διανοητικής Ιδιοκτησίας του 

Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας, της Νομικής Υπηρεσίας της 

Δημοκρατίας, της ΚΤΚ, του ΧΑΚ, της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Κύπρου, της 

Παγκύπριας Ένωσης Καταναλωτών και Ποιότητας Ζωής και της ΚΕΔΙΠΕΣ δε 

διαφώνησαν με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις. 

 Στο στάδιο της συζήτησης επί της αρχής μέλη της επιτροπής έθεσαν σωρεία 

ερωτημάτων και εξέφρασαν επιφυλάξεις επί των προτεινόμενων ρυθμίσεων, που 

αφορούν μεταξύ άλλων στη διασφάλιση των δικαιωμάτων των δανειοληπτών, στο 

δικαίωμα πρόσβασης των εταιρειών εξαγοράς πιστώσεων και των διαχειριστών 

πιστωτικών διευκολύνσεων στις βάσεις δεδομένων για παροχή πληροφοριών σε σχέση 

με τους δανειολήπτες, στη διαδικασία υποβολής παραπόνου από δανειολήπτη στον 

Χρηματοοικονομικό Επίτροπο, στην ενημέρωση του δανειολήπτη για την πρόσβαση των 
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εν λόγω εταιρειών στα προσωπικά του δεδομένα, καθώς και σε ενδεχόμενες καταχρήσεις 

των δεδομένων αυτών. 

 Περαιτέρω, τέθηκε από μέλη της επιτροπής το ερώτημα κατά πόσο είχε κατατεθεί 

σε προηγούμενη σύνοδο της Βουλής σχετικό νομοσχέδιο που αφορούσε στην παροχή 

πρόσβασης στις εταιρείες εξαγοράς πιστώσεων στη βάση δεδομένων του Τμήματος 

Κτηματολογίου και Χωρομετρίας. 

 Σημειώνεται ότι ζητήθηκε επίσης η κατάθεση στοιχείων σε σχέση με τα ακόλουθα: 

1. Τη διαδικασία που ακολουθείται σε άλλα κράτη για την ενημέρωση των 

δανειοληπτών στην περίπτωση παροχής πρόσβασης σε εταιρείες εξαγοράς 

πιστώσεων ή διαχειριστές πιστωτικών διευκολύνσεων στα προσωπικά τους 

δεδομένα. 

2. Την εποπτεία και τους ελέγχους που διεξάγει η ΚΤΚ σε σχέση με τις εταιρείες 

εξαγοράς πιστώσεων και τους διαχειριστές πιστωτικών διευκολύνσεων και ποια τα 

αποτελέσματα αυτών. 

3. Τους δειγματοληπτικούς ελέγχους που διενεργεί το Τμήμα Κτηματολογίου και 

Χωρομετρίας και τα αποτελέσματα αυτών.   

 Σε σχέση με τα τεθέντα ζητήματα οι εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών 

ανέφεραν μεταξύ άλλων τα ακόλουθα: 

1. Σύμφωνα με στοιχεία της ΚΤΚ ποσοστό ύψους 46% των μη εξυπηρετούμενων 

δανείων αφορά καθυστερήσεις πέραν των πέντε ετών, γεγονός που δημιουργεί 

περαιτέρω δυσκολίες στις διαδικασίες αναδιάρθρωσης. 

2. Ο ρόλος του Χρηματοοικονομικού Επιτρόπου έχει ήδη διευρυνθεί με τροποποίηση 

της ισχύουσας νομοθεσίας, ώστε να υπάρχει η δυνατότητα λήψης παραπόνων και 

σε σχέση με εταιρείες εξαγοράς πιστώσεων. 
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3. Κατά τη μεταβίβαση ενός δανείου από πιστωτικό ίδρυμα σε εταιρεία εξαγοράς 

πιστώσεων δεν επηρεάζονται τα δικαιώματα του δανειολήπτη όπως αυτά 

καθορίζονται στην Οδηγία Διαχείρισης Καθυστερήσεων της ΚΤΚ.  

4. Κατά την ετοιμασία του σχεδίου «Εστία» είχε κατατεθεί στη Βουλή σχετικό 

νομοσχέδιο για την παροχή πρόσβασης σε εταιρείες εξαγοράς πιστώσεων στη 

βάση δεδομένων του Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας, το οποίο 

καταψηφίστηκε από την ολομέλεια του σώματος, καθότι, όπως διευκρινίστηκε,  κατά 

τη συγκεκριμένη χρονική περίοδο δεν υπήρχε ολοκληρωμένο πλαίσιο εποπτείας 

των εν λόγω εταιρειών. Όπως οι ίδιοι εκπρόσωποι ανέφεραν, στο διάστημα που 

μεσολάβησε, η ΚΤΚ έχει προχωρήσει στην έκδοση σχετικών οδηγιών 

δημιουργώντας κατ’ αυτό τον τρόπο πλαίσιο εποπτείας των εν λόγω εταιρειών και 

συναφώς το αρμόδιο υπουργείο έχει επανέλθει με τα εν λόγω νομοσχέδια.       

 Ο εκπρόσωπος του Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας δήλωσε ότι, για να 

παραχωρηθεί πρόσβαση σε νομικό ή φυσικό πρόσωπο στη βάση δεδομένων του 

Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας, πρέπει απαραίτητα να τεκμηριωθεί εκ των 

προτέρων στον διευθυντή του τμήματος ότι πρόκειται για ενδιαφερόμενο πρόσωπο. 

Επιπροσθέτως, ο Διευθυντής του Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας έχει την 

υποχρέωση, εκ των υστέρων, για διενέργεια δειγματοληπτικού ελέγχου σχετικά με τις 

αιτήσεις που έχουν υποβληθεί για το σκοπό αυτό, καθώς και για την εφαρμογή της 

νομοθεσίας.  

 Ο Χρηματοοικονομικός Επίτροπος δήλωσε ότι πρέπει να διευκρινιστεί στις 

προτεινόμενες ρυθμίσεις κατά πόσο η υποβολή παραπόνου από τον δανειολήπτη σε 

σχέση με χρηματοοικονομικά θέματα υποβάλλεται εναντίον του διαχειριστή πιστωτικών 

διευκολύνσεων ή εναντίον της εταιρείας εξαγοράς πιστώσεων.  
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 Η Επίτροπος Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα ανέφερε ότι στα 

νομοσχέδια προβλέπεται συγκεκριμένη διαδικασία ενημέρωσης του δανειολήπτη για τη 

λήψη των προσωπικών του δεδομένων από εταιρεία εξαγοράς πιστώσεων ή διαχειριστή 

πιστωτικών διευκολύνσεων.   

 Η εκπρόσωπος της ΚΤΚ δήλωσε ότι η ΚΤΚ έχει ήδη προχωρήσει στην έκδοση τριών 

οδηγιών αναφορικά με την αδειοδότηση, την εποπτεία, τον έλεγχο, την καταλληλόλητα 

των μελών διοικητικού οργάνου και κατόχου καίριας θέσης, καθώς και τη διακυβέρνηση 

των εταιρειών εξαγοράς πιστώσεων.  

 Η εκπρόσωπος του ΣΥΠΡΟΔΑΤ ανέφερε ότι στις περιπτώσεις που πωλούνται 

πιστωτικές διευκολύνσεις από πιστωτικά ιδρύματα σε εταιρείες εξαγοράς πιστώσεων 

αποστέλλεται σχετική επιστολή ενημέρωσης στον δανειολήπτη. Παρ’ όλ’ αυτά έχει 

παρατηρηθεί ότι σε αρκετές περιπτώσεις ο δανειολήπτης υποβάλλει πρόταση εξαγοράς 

της υπό πώληση πιστωτικής διευκόλυνσης, χωρίς να λαμβάνει απαντητική επιστολή από 

το πιστωτικό ίδρυμα. Επιπροσθέτως, οι εταιρείες εξαγοράς πιστώσεων δε συνεργάζονται 

με τους δανειολήπτες κατά τη διαδικασία πώλησης των πιστωτικών διευκολύνσεων. 

 Σημειώνεται ότι σε σχέση με τα στοιχεία που ζητήθηκαν από την επιτροπή 

κατατέθηκαν γραπτά υπομνήματα από το Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας, από 

την Επίτροπο Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα και από την ΚΤΚ. 

 Στο στάδιο της κατ’ άρθρον συζήτησης των νομοσχεδίων τέθηκαν πρόσθετες 

εισηγήσεις σε σχέση με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις από τον Χρηματοοικονομικό 

Επίτροπο, την Επίτροπο Προστασίας Προσωπικών Δεδομένων, καθώς και τον 

Παγκύπριο Δικηγορικό Σύλλογο, οι οποίοι κατέθεσαν και γραπτώς τις απόψεις τους με 

σχετικά υπομνήματα. 
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 Ως εκ τούτου, το Υπουργείο Οικονομικών κατέθεσε νέα αναθεωρημένα κείμενα των 

νομοσχεδίων στα οποία περιλήφθηκε μέρος των πιο πάνω εισηγήσεων, με τις οποίες 

διασφαλίζονται κυρίως τα ακόλουθα: 

1. Οι διαχειριστές πιστωτικών διευκολύνσεων εφαρμόζουν κατάλληλη πολιτική η 

οποία διασφαλίζει την τήρηση των κανόνων για την προστασία και τη δίκαιη και 

επιμελή μεταχείριση των δανειοληπτών, λαμβάνοντας υπόψη την οικονομική τους 

κατάσταση και εφόσον παρίσταται ανάγκη το δικαίωμα των δανειοληπτών να 

απευθυνθούν σε σύμβουλο αφερεγγυότητας.  

2. Σε περίπτωση μεταβίβασης πιστωτικής διευκόλυνσης από πιστωτικό ίδρυμα ή 

εταιρεία εξαγοράς πιστώσεων σε αγοραστή δε θα επηρεάζεται το δικαίωμα του 

δανειολήπτη για υποβολή αίτησης για διακανονισμό αφερεγγυότητας, καθώς και το 

δικαίωμα του δανειολήπτη ή άλλου προσώπου για διορισμό εξεταστή. 

3. Ο διαχειριστής πιστωτικών διευκολύνσεων για την εκτέλεση δικαστικής ή διαιτητικής 

απόφασης, η οποία εκδίδεται αναφορικά με σύμβαση πιστωτικής διευκόλυνσης, 

λαμβάνει νομικές υπηρεσίες από δικηγόρο ο οποίος ασκεί το επάγγελμα ή από 

εταιρεία δικηγόρων, σύμφωνα με τις διατάξεις του περί Δικηγόρων Νόμου.  

4. Το δικαίωμα του δανειολήπτη να απευθύνεται στον Χρηματοοικονομικό Επίτροπο 

για σκοπούς υποβολής παραπόνου ή/και για διορισμό διαμεσολαβητή για σκοπούς 

αναδιάρθρωσης πιστωτικών διευκολύνσεων.   

5. Πρόσωπα που αγοράζουν πιστωτικές διευκολύνσεις πριν από την πρώτη 

ανακοίνωση/κοινοποίηση δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα των δανειοληπτών, 

εγγυητών ή παρόχων εξασφαλίσεων θα προβαίνουν στην προβλεπόμενη από τον  

Γενικό Κανονισμό για την Προστασία Δεδομένων ενημέρωση. 

 Συναφώς, στη βάση των κειμένων όπως αυτά έχουν τελικά αναθεωρηθεί, ο 

πρόεδρος και τα μέλη της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και 
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Προϋπολογισμού, αφού έλαβαν υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν τους, αποφάσισαν να 

τοποθετηθούν επί των προνοιών των νομοσχεδίων κατά τη συζήτησή τους στην 

ολομέλεια του σώματος. 

 

23 Νοεμβρίου 2021 
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